

我为男犯纾心结

省一监女警心理咨询师团队的故事

整理
许金娣讲述
浙江省第一监狱女警心理咨询师团队成员

一晃眼,这个团队收到的感谢信,已经装满了几个袋子,其中令队员最受触动的一部分信件,用塑料膜封存了起来。随着时间的流逝,信纸边缘已经泛黄发毛,但也正是这些岁月的痕迹,记录下了她们在这条并不顺畅的路上的每一次坚定落脚。

近日,浙江省第一监狱女警心理咨询师团队荣膺“全国工人先锋号”。这是浙江监狱系统首支专业女警心理咨询师团队,主要负责男性罪犯心理咨询和矫治,队伍成立15年来,大部分成员均未离开,且全为兼职。

代表团队接受表彰时,负责人姜丽萍有些哽咽。她此后将荣誉证书的照片发到团队的聊天群,并留言:“爱大家。”

今天,我们来听听她们的故事。

开始

(讲述:汪梅霞)

说实话,搁15年前,我们想都没想过做这件事会得到国家级荣誉。

那是2005年左右,对监狱管教工作来说,是一个重要的时间节点,监狱党委把心理矫治工作提上议事日程;对我来说,那也是极其难忘的一年。误打误撞下,我一个从没接触过心理学知识的人,走上了心理咨询师的道路。

“我?做心理干预?这行吗?”当领导跟我说这件事的时候,我一下子冒出3个问号来。那时我还在监狱医院工作,与另外5个分别来自不同岗位的女同事组成了女警心理咨询师预备团队。

女警,在男犯监狱做心理咨询,这是从来没有过的事儿。短暂地迟疑了一下后,我作出了决定,“这个全新的舞台,我想站上去试一试。”

于是,我们几个便开始“摸着石头过河”,跌



已要向好,以后不再犯事……

自那时起,心里似乎有一颗种子坚定地破土而出了。

动力

(讲述:姜丽萍)

这一路走来,难吗?难。

我们这帮人,平时看起来大大咧咧、乐呵呵的,很多人觉得心理咨询师就该这样:乐观、积极。有时候,我在家里对老公发个火,老公都会嘟囔地说:“你不是心理咨询师嘛,怎么脾气也这么大?”

亲爱的老公,对不起了,那些在罪犯面前不能表现出来的压抑,在工作中努力克制下去的情绪,只有在最亲的你面前才宣泄出来了。

作为团队的负责人,其实我一直很感激我的

分绝望,面对改造很消极。隔着屏幕对他作咨询时,我看着他耷拉着的脑袋,心里特别不舒服。监狱不仅是一个惩戒人的地方,也是一个改造人的地方,我想让所有进来的人都能够摆正心态,好好改造。于是,我开始持续关心他,鼓励他说话,并根据他表达出来的内容逐个解开他的心结。令我感到惊喜的是,我的努力真的有作用,这名罪犯的思想和行为发生了彻底转变,服刑期间累计获改造积极分子奖励12次、省级改造积极分子奖励6次。回归社会后,他投入创业,在自己公司设立了刑释人员就业安置帮教实践基地。

“没有姜警官就没有今天的我。”在回监狱参与临释人员招聘会时,他动情地说。听到这句话,我忍不住跟他一起落泪。

经过我们的努力,这些曾经的“坏人”有了变成“好人”的可能性。这,就是我们留下来的动力和意义。

精彩

(讲述:余卫文)

我是“女警心理咨询师团队”中年纪最大的一位,还有一年就要退休了。作为团队里的“老大姐”,以前我经常要充当“知心姐姐”的角色。但如今,那些曾会哭、会崩溃的小姑娘,早已经成长为独当一面的心理咨询专家了。

我们的“女警心理咨询师团队”已经有了14个人,人数比刚开始的时候增加了一倍多。

回过头来看,这些年,我们做到的,远比预想的多得多。

我们把传统的心理学基础知识与改造实践相结合,讨论制定了一大批专题课,在罪犯当中引起强烈反响。2009年,罪犯谭某在收看《生命的意义》专题片后,主动交代了隐瞒9年的杀人案;

我们利用休息时间,创办了罪犯心理知识普及刊物——《心理导报》,这本刊物被省监狱管理局定为局办刊物,读者数量已破10万人;

我们累计编撰各类专业书籍16册,其中《大墙内心理问题探秘》《监狱心理咨询的探索与展望》《监狱团体心理辅导操作实务》公开出版,为监狱的心理文化建设提供了我们的实践思考和经验。

……

一总结,还真的有些惊讶。用我同事的话来讲,这些事,居然真的是当年在专家身边旁听的小姑娘们做出的。

作为一名临近退休人员,我马上就要离开这个团队了,但是我相信,这支队伍永远不会退休。和我一起走过来的她们,还有未来会加入的她们,会用独有的女性力量撑起监狱心理矫治工作的“半边天”。

退休后,如果团队需要,我一定会继续为这份事业做贡献。这件坚持了15年的事,使我的工作生涯无比精彩。



跌撞地走上了为罪犯做心理矫治的这条路。那一年,我们陆续考出了三级、二级心理咨询师资格证。

但是要做好这份工作,除了有资格证书、理论知识还远远不够。一开始,监狱请了心理专家过来,我们在一边旁听。因为是男犯监狱,女民警是不能进监区与罪犯面对面做心理干预的,因此我们选择用电话、视频的方式沟通。

我们面对的,是十八岁到六七十岁的杀人犯、贩毒犯、盗窃犯……他们看我们的眼神里,有怀疑的、有不屑的、也有求助的……这都是一群什么样的人啊,安静的外表下掩盖着翻滚的熔岩,随时都可能会喷发而出。哪怕是隔着屏幕或是电话线,我的手掌心都紧张得出汗了。

在专家身边旁听并接受指导一阵子后,我便独自“上阵”了。时隔这么多年,我已经记不清自己开展心理干预的第一名罪犯了,但那时的心情却记得无比清楚:从一开始不敢正视罪犯,到慢慢投入工作,全心全意纾解、帮助他们。

第一周心理干预工作结束,我们收到了来自监区的无数好评。接受心理干预的罪犯说,我们比外面的心理专家更懂他们的需要;他们感受到了自己并不是被放弃的那一类人;他们还说,自

团队成员。这件事,没有大家互相支撑,是坚持不下来的。

我们是一支兼职的团队,做心理干预这项工作,是大家在各自的工作之外,额外安排出时间来做的。在岗位上,大家都是骨干;在生活中,则是母亲、是妻子、是女儿。忙碌的日常工作后,队员们本该为孩子烧一桌好菜,在丈夫面前撒娇,陪老人聊聊天,可大把大把的时间却被渴望救助的罪犯填满了。

我们有一名年轻队员,因为听多了来访者的负面情绪,加之工作生活面临的压力,曾陷入轻度抑郁。后来,在咨询师同事的帮助下,才艰难地走出来。

这样的情况,我们这帮人或轻或重都经历过,也因此才更理解了心理咨询的意义和使命。队员们聚在一起时,也曾开玩笑说:“太累了,不干了!”但我知道,她们没有一个人能真的狠下心来。

大家狠不下心来离开这些咬牙坚持着的队友,也狠不下心来看着那些本就处于黑暗中的心灵继续霉变。

举个例子吧,我曾经给一名判了无期徒刑的罪犯作过心理疏导,这名罪犯刚入监时对未来十

